

Пролетни празници

Кладно

На 2 март 2024 г., членовете на българското сдружение „Георги Победоносец“ в Кладно се събраха от 14 часа в залата на градската община, за да отпразнуват заедно мартенските празници според българския празничен календар. Гости и този път бяха Габриела Хавлуйова от кладненската община и семейство Русеви. Дойдоха и трима от „старите българи“, научили за нашето сдружение и за нашата празнична среща.

Започнахме по ред...

За Баба Марта всички получиха мартенички, отново подарък от АВС. С пожелания за здраве, радост и слънчеви пролетни дни Дениса Карамфилова окичи всички присъстващи с този традиционен български символ. Вместо да си разказваме отново за Баба Марта, този път Дениса разказа на чешки език (защото в Клуба членуват и чехи) за българските обичаи до първата половина на годината.

Българите си припомниха, а чехите научиха нещо ново и интересно за родните празници и обичаи.

Следващият по ред празник беше Националният празник на България – 3 март.

Паметта на загиналите бе почетена с химна на двете държави. Този път вместо рецитиране на стихотворения



за 3 март, Дениска, отново на чешки език, запозна присъстващите с най-важните моменти от историята на България.

Третият празник, който бе отбелязан, беше 8 март – Международният ден на жената. Всички дами получиха букетче, целувка и пожелание от Николай, който много съвместно изигра ролята на джентълмен.

Г-жа Надя Карамфилова представи 20 интересни факта за България. Всички получиха от нея като подарък книжката „На какво се смеят българите“, издание на сдружение „Заедно“.

С песни и вкусни ястия следобедът мина неусетно. Присъстващите се разделиха с пожелания за здраве, положителни емоции и много поводи за усмивки. ♦

Бърно

На 2 март, членовете на Българското сдружение в гр. Бърно отпразнуваха Баба Марта и Националния празник на България в ресторант „Канас“. Събраха се около 80 души и заведението се запълни до последното място.

Децата от българското неделно училище „Св. св. Кирил и Методий“ изнесоха литературна програма и показаха новите хора, които са научили в училище. По-късно към танците се присъединиха и възрастните, веселбата бе наистина заразителна и обща.

Интересна за всички бе викторината за географските забележителности на България.

По традиция, се разигра и богата томбола, чиито главни спонсори бяха сънародничките ни Валя Стефанова и Виолета Колева. Вкусната торта, с елементи от българското национално-освободително движение, бе спечелена от г-жа Галя Георгиева, директор на Българското неделно училище в Бърно.

Честването на любимия традиционен празник Баба Марта и на Националния празник на Родната премина достойно и весело и беше удоволствие за всички. ♦



В БЪЛГАРСКАТА ОБЩНОСТ

Усти над Лабем

3 март е най-светлият празник за всички нас, които сме зад пределите на родината ни България. За нас няма граница, нито митница, която да ни попречи да се срещнем и отпразнуваме българския Национален празник!

И тази година тази светла дата ни припомни, че макар да сме в друга държава, не сме забравили, че ако там на Шипка българските опълченци заедно с руските богатири и доброволци от други държави не бяха положили костите си, може би днес нямаше и да съществуваме като народ.

На 9 март, българското гражданско сдружение „Св. Кирил и Методий“ от Устецки регион за пореден път си припомни тази свещена дата. Като официален гост на събитието присъства г-н Водсеядек със съпругата си. Кратък възпоменателен доклад изнесе председателят на



Текст и снимки: Янчо Янев

сдружението г-н Янчо Янев.

Традиционният български народен празник Баба Марта бе отбелязан чрез закичването с красиви мартенички, подарък от ръководството на АБС в ЧР, а Международният ден на жената – с пожелания за здраве и с благодарност към присъстващите жени. ◆

Пилзен

На 3 март следобед, членовете на пилзенския културно-просветен клуб се събраха да отпразнуват трите мартенски празника.

При влизането всеки получаваше мартеничка и пожелание за здраве и прекрасна пролет. За софрата всеки носеше по нещо: кой баница, кой кекс, кой нещо друго – масите бяха пълни с любими лакомства. Когато всички се настаниха, започна събирането с общи информации за това, което ни очаква през пролетта: Микулчице, абонамент за списание „Роден глас“, предстоящото съдебно дело за българската сграда и очакванията ни.

Чух първите тонове на музиката, които ме подсетиха, че сме се събрали да празнуваме. Химнът на България огласи заличката. Последва изпълнение на одата „Опълченците на Шипка“, рецитирано от нашата сънародничка Диляна Атанасова.



Текст и снимки: Татяна Мандикова

Беше тихо, докато песента на Илчо Стефанов не ни раздвижи. Заличката се изпълни с българска музика, започнаха танци и така до вечерта. Момчетата поднесоха на всяка жена по цвете и с това почетохме, за мен най-емоционалния празник на жената. Спомням си как тичах при мама да я прегърна, да ѝ дам пролетно цветенце и да ѝ изпея „мила моя, мамо, сладка и добричка, как да кажа, мамо, колко те обичам“.

Де да можех и сега да го направя! ◆

Прага

Тържествена панихида в Прага в памет на загиналите за освобождението на България

На 3 март, в храма „Свети Климент“ Православната църковна община в Прага, с благословията на Негово Високопреосвещенство Михал, архиепископ на Прага и чешките земи и със съдействието на Посолството на България, организира Тържествена панихида в памет на загиналите за освобождението на България.

Посланик Данчо Мичев отбеляза значението на 3 март в националната памет и приноса на хилядите герои, които с подвига и саможертвата си направиха днешното ни



Текст и снимки: МНВр на Република България

свободно съществуване възможно. Той призова да си припомним уроците на миналото и да ги пренесем в бъдещето, да бъдем обединени от общата ни история, от обичта към родината и от стремежа към напредък и благополучие. ◆